

Гох1азул щобазул г1одоблъиялда,
Г1урчинал рохъазул жаниблъиялда,
Рик1к1аде чвахулеб лъарал раг1алда
Буго дий бокъулеб Гъостала росу.

Т1огъол г1урдаллъабаз гвангъизабураб,
Г1урчинал рохъаца бечед гъабураб,
Ц1улакьодул гъут1буз машгъур гъабураб,
Бокъула мун дие , дун г1ураб росу.

Гъаб т1абиг1аталъул берцинлъиялде
Дуде щвараб гъеч1о г1агараб росу.
Маг1арул ях1-намус билизе теч1ел
Рокъула нуж дие, дир росуцоял.

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Аннотация
2. Введение
3. Основная часть «Славные страницы истории моего села»
4. Заключение
5. Список использованной литературы
6. Приложение

Аннотация

Данная работа посвящается исследованию славных страниц истории моего маленького селения. В работе рассматривается история возникновения села, названия села, образования названий улиц, история прошлого и настоящего села.

Данная работа затрагивает актуальную тему по краеведению, так как каждый человек должен знать о том месте, где он родился и живет. И из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша великая Родина.

Эта исследовательская работа будет интересна всем, кому небезразлична история нашего села с интересным названием Гостала. Данные этой работы можно применить на уроках истории, краеведения, при проведении экскурсий по родному краю, при проведении занятий на внеурочной деятельности. Работа призвана активизировать интерес учащихся к изучению истории села.

В ходе исследования автор нашел ответы на такие вопросы как:

1. Когда и как возникло село. 2. Происхождение названия села. 3. Краткое знакомство с прошлым и настоящим села.

Цель исследовательской работы:

Изучить историю своего села от самых истоков по сегодняшний день

Задачи исследовательской работы:

- узнать когда и как возникло село
- узнать о происхождении названия села
- узнать о прошлом и настоящем села
- узнать об известных людях нашего села, внесших большой вклад в развитии села;

Гипотеза исследования основана на предложении о том, что данная работа поможет сохранить в памяти жителей села Гостала историю родного края, пробудить интерес населения к возрождению села.

Объект изучения: краеведение

Предмет изучения: история моего села

Методы исследования: поисковый, исследовательский.

Введение

«Лъа, жиндирго муг1рул рокьуларесе,
Бокьизе рес гьеч1о т1олго дунял.
Жиндирго халкьалде сарин гьабич1ес
Цогидазул рахьаль хьвала гьереси.»
(Р. Гамзатов

Я часто задумываюсь, для чего я живу, и что меня ожидает в будущем. Каждый человек должен добиться чего-то в жизни, поставить перед собой цель и стремиться к ней. Я мечтаю хорошо закончить школу, иметь любимую профессию, достичь многого в жизни. Но можно достичь каких-либо высот, не зная своего прошлого, не зная историю малой Родины. Я очень люблю свое село. Здесь я родилась, выросла и учусь в школе. Когда-то здесь кипела жизнь, обрабатывались поля, было много сельскохозяйственной техники, работал соковый цех. А теперь об этом напоминают сплошные пустые поля, зарастающие бурьяном дорожки к полям. А когда слушаешь рассказы старших, как они жили раньше, оказывается ничего о я не знаю о своем селе. Поэтому я решила изучить историю села. (Приложение №1

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

По своей природе Гостала очень красивое селение, особенно прекрасны огромные ореховые деревья, которые являются символом нашего села. Прекрасна и разнообразна природа села. Воздух наполнен таким сладостным ароматом, что все только наслаждаются. «Гостала представляет –буквально ореховую долину, живописную котловину, поросшую лесом; место очень привлекательное для жизни»-писал участник экспедиции в Салатавию в 1858 году Добровольский- Евдокимов.(Приложение№2)

Есть различные предположения, версии образования села. Но само название села происходит от «гъоз», что в переводе на русский означает орех, а тала –поле, поляна. Действительно, на территории, принадлежащей селу, предки посадили, вырастили и оставили прекрасный ореховый сад. Исторические документы подтверждают, что некоторые деревья раньше давали 16-17 пудов орехов (150-200кг). Однако, за последние десятилетия многие деревья были вырублены, древесина отправлена на оружейные заводы для приготовления деревянных частей стрелкового оружия. Да, и распад СССР и колхозов повлияло тем, что все сельскохозяйственное производство в селе распалось. Это и соковый цех, изготовление орехов, выращивание винограда и т.д.

По записям на надгробных камнях село существует более 200 лет, но в окрестностях села встречаются также могильники раннего средневековья.

Период основания села относится к далекому прошлому, и основателями его считаются охотники, которые изредка приходили на это место охотиться, ибо здесь были мощные лесные массивы. В таких дремучих труднопроходимых лесах водились дикие кабаны, медведи, зайцы, волки, олени. Все это притягивало сюда охотников. Но как бы там ни было, основоположниками села являются представители селения Зило из Ботлихского района (зилосел), Кудали (кудалисел), Х1улх1улаби, Бачикал. Здесь, в этом райском уголке, те, кто облюбовав это место, остался, к ним присоединились другие, которые нашли здесь благодать и уголок свободы. Видимо поэтому и по сегодняшний день основным стимулом для жителей села Гостала является земля и свобода. По сведениям старожилов, основателем села считается Большой Абу из селения Миатли, выкупивший у кумыков часть земель.

«Росту и развитию села Гостала способствовало добровольное переселение сюда на постоянное проживание людей из разных сел, вынужденных оставить родные места по разным причинам. Одной из причин была кровная месть. Так из села Алмак, скрываясь от кровников, в Гостала приехали четыре брата-Салимбек,Салингерей, Курбан, Юсуп, здесь они обосновались навсегда и пустили свои корни. По этой же причине в Гостала обрели новую родину братья Уманцал,Рашитхан. Убежище в Гостала от преследований кровников нашли четыре брата из села Кудали-Али, Султан, Муртазали и Нуцал; три брата из села Арчо Ахвахского района- Махач, Алинчи и Эльдар. На арбе, запряженной двумя лысыми быками, приехали два брата, одного из которых звали Герехан; из-за своих лысых быков они получили и прозвище «Х1улх1улаби»(Г.Набиев «Труд закалил меня» стр №6)

В 19 веке внимание передовых людей России и Европы было приковано к Стране гор, где шла Кавказская война, которая унесла тысячи жизней, превратила цветущие сады в груды развалин и пепла.

Жестокая завоевательная политика русского царизма на Кавказе содействовала сплочению разнородных народностей под руководством Имама Шамиля. Много сыновей Салатавии прославились в 20-50годах.

С самого начала Кавказской войны госталинцы, воспитанные и живущие в духе свободы, оказались на стороне борцов за свободу и религию. В трудные для Шамиля дни госталинцы всегда поддерживали его, всегда находились рядом с имамом. В историю национально-освободительной войны под руководством имама Шамиля навсегда вошло имя настоящего горца из нашего села Хажихма, один из самых смелых и дерзких, преданным родине и идеалам ислама, мюрид. Среди мюридов он славился как меткий стрелок и самый лучший охотник.

Не раз участвовал Хажихма в боях против царских колонизаторов. В 1849-1850 гг. царское командование усилило вторжение войск в Салатавию. Видя превосходство царских войск вооружения и в живой силе, салатавцы организовали мелкие группы по 3-5 человек для внезапных нападений и истребления колонизаторов. Один из таких отрядов состоял из стрелков: Хажихма из нашего села, Гамзат из Дылыма и еще двое.

Русская армия захватила и сожгла село Юрт-аух и обосновалась на окраине села, имея намерение дальнейшего покорения сел Салатавии. Для ведения огня и уничтожения русских солдат Хажихма выбрал утреннее время. Дважды группа Хажихмы внезапно и успешно обстреляла противника с выбранного места, скрылась еще до того, как противник смог определить их местонахождение.

После нескольких обстрелов русским удалось определить местонахождение горцев и те начали атаку позиции горцев силами 20 человек. Начался неравный бой. В этом бою Хажихму тяжело ранило, и русские пленили находящегося в бессознании горца. Его доставили в госпиталь, который находился в крепости «Внезапная». В это время в крепости находился известный хирург Н. Пирогов, который применял на раненых эфир в качестве наркоза. Пироговым был оперирован и Хажихма, который скоро поправился, но остался хромым. Затем его судили по законам военного времени. Благодаря кунаку своего отца, кумыка из с. Эндирей, участвовавшему в суде в качестве переводчика, Хажихме удалось избежать смертной казни, заменить ее ссылкой в Сибирь на 10 лет. После отбытия срока Хажихма вернулся домой. Умер меткий стрелок, мужественный мюрид в возрасте 103 года. Похоронен на кладбище села. В честь Хажихма был назван его внук, который был участником Великой отечественной войны и проявил себя в бою, как настоящий горец. Своим мужеством и героизмом они оба прославили наше маленькое село. (Приложение №3)

В 1930 году в Гостале был организован крестком (крестьянский комитет), а в 1932 году крестьянское объединение. В 1934 году организовали колхоз. Не все хотели вступать в колхоз, потому что далеко не каждый хотел расставаться со своим добром, менять сложившийся образ жизни. Поэтому в колхоз гнали силой. Если кто выступил против, его выселяли из села. Моя прабабушка рассказывала: «У меня дед числился в середняках, не хотел вступить в колхоз. Его хотели выслать, но, к счастью, обошлось» (Приложение №4)

Вторая половина 30-х годов госталинцам запомнилась массовыми арестами по придуманным обвинениям. Арестовывали не только единоличников, но и колхозников. Из нашего маленького селения были выселены 4 невинных хозяйств. В их сердцах остались горькие воспоминания. Среди репрессированных был наш односельчанин Абдулзагир, который добровольцем ушел на фронт, и показал себя в бою настоящим патриотом своей Родины. Какое же нужно иметь чувство патриотизма, чтобы идти на фронт, защищать интересы того строя, который сам был осужден этим строем. Абдулзагир награжден многими орденами и медалями, в его честь названа улица в Хасавюрте, на которой он проживал до конца своих дней. (Приложение №5)

В 1930 году в селе началось обучение неграмотных. Был организован пункт по борьбе с неграмотностью. Групповые занятия велись в частных домах на родном языке.

Катастрофически не хватало учителей, все учителя были приезжие. Среди них была русская учительница Ефросинья Евлампиевна, которая вышла замуж за нашего односельчанина, работавшего учителем школы. Приехала на восстановление народного образования из Саратовской области. Поколения моей бабушки с большой теплотой вспоминают эту русскую учительницу, которая стала для всех сестрой, мамой, подругой.

Среди учителей нашего села, заслуживающих всяких похвал, выделяется Чупанов Арсламбег Чупанович, человек беспредельно аккуратный, исполнительный, грамотный и профессионал своего дела.

Военные беды госталинцы разделили со всей страной. На войну с фашистами ушло 34 человек, 28 из них не вернулись с поля боя. Старожилы вспоминают как доставали хлеб колхозу в эти военные годы. Государству должны были сдавать почти все зерно. Часть его не оставалось даже на семена. Ели тогда все, что можно было. Не успевала отрастать в поле крапива.

Мужчин в селе не хватало. Женщины в войну были хозяйками в доме, косили, убирали хлеб, работали на кутанах. Было очень трудно, но, как правило, любая работа сопровождалась музыкой.

Продолжая и преумножая творческие традиции своих предков, храбро сражались госталинцы на фронтах Великой отечественной войны. Вернулись домой Умаханов Ахмед, Мухидинов Аскерхан, Абакаров Хажихма, Курбанов Салатгере, Идрисов Дада. Высокой чести участвовать на Параде Победы на Красной площади 1945 году 9 мая удостоен Идрисов Дада. (Приложение №7)

Из тех, кто вернулся с войны, в живых на данный момент никого не осталось. Они ушли, но мы недолжны предавать забвению их ратный подвиг, должны сохранить и передать их имена следующим поколениям.

Когда собирала материал, я наткнулась на фотографию моего прадеда Абакарова Хажихма, который был призван на действительную военную службу в 1940 году. До военной службы прадед работал в родном селе колхозником. Пахал, сеял, убирал, обрабатывал земли. Мечтал, чтобы родной колхоз стал передовым. В 1941 году в начале июня месяца он прислал домой письмо и фотографию. На обратной стороне такая запись: «Нильер колхозалъе рукларалани гьадинал чуюл». Это значит нашему колхозу надо бы таких коней. Не себе, а колхозу. Даже на военной службе молодой Хажихма беспокоится о родном колхозе, о благополучии односельчан. (Приложение №8)

Гвардии ефрейтор 28 стрелкового полка, награжден медалями «За отвагу», «За боевые услуги», «За оборону Советского Заполярья», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне». По другому и быть не могло, потому что он потомок меткого стрелка, мюрида имама Шамиля, Хажихма.

Достойные потомки гордятся подвигами своих предков. Решением районной администрации некоторые улицы в селе названы именами тех, кто отдал жизнь за свою Родину. Братья Шираздиновы: Абдулбасир, Абдулманап, Абдулазиз - не вернулись с поля боя. В честь их названа одна улица нашего села. Есть и улица Хажихма. А главная улица носит имя шейха Саида - Аффанди.

Мне поведали еще одну историю о Шираздиновой Айсарат , которая 69 лет ждала с войны своего мужа и не верила в его смерть. «Моя мама не верила в смерти отца, она всю жизнь ждала его. Она даже не разрешила назвать внука его именем». -рассказывала нам ее дочка Ордахан. С большой гордостью и уважением вспоминают наши сельчане эту добрую и прекрасную женщину.

Война, продолжавшаяся 4 года, наконец закончилась. Развитие сельского хозяйства в послевоенные годы сопряжено огромными трудностями. Сельчанам нужно было восстанавливать колхозное хозяйство. В связи с засухой, урожаи собираемые с полей, были очень низкими, да и та продукция, выращенная с большим трудом, надо было сдать государству. Стране нужен был хлеб, мясо, молоко. Люди работали практически бесплатно, от зари до зари. Среди всех колхозников, которые трудились не покладая рук, особо хочется выделить Алинчиева Газимагомеда, Гереханову Ажи, Дарбищеву Хадижат.

Дарбищева Хадижат в числе тех, кто испытывал все тяготы военных и послевоенных лет. Муж не вернулся с поля боя, и она отдала себя колхозной работе. Много лет своей жизни она отдала работе на животноводческой ферме. Труд доярок в это время был не из легких, доили вручную, сами чистили скотный двор. Хадижат считали лучшей дояркой колхоза. Из года в год она добивалась высоких надоев молока от каждой коровы. Опытная доярка умело приготавливала корма, внимательно следила за животными, каждый день массажировала вымени коров. Ее опыт широко использовались в своей работе молодые животноводы колхоза. Показатели Хадижат и ее фотографии не сходили со страниц районной газеты «Коммунист». Листая и рассматривая старые газеты, мне под руку попался районная газета с ее фотографией. За плодотворный труд в « Книгу трудовой славы» занесено имя этой прекрасной женщины (Приложение№9)

Красивую жизнь прожила Дарбищева Хадижат .У нее остались три дочери, которые в данный момент живут в Махачкале. Одна из дочерей, Беркиханова Алипат -кандидат экономических наук.

Много замечательных людей, входящих в «золотой фонд» района, дало наше маленькое село. Это учителя, ученые, военные, работники правоохранительных органов, поэты, артисты, врачи- просто замечательные люди. К ним относятся:

Дада Идрисов- участник Великой Отечественной войны и участник Парада Победы 1945 года.

Набиев Гунаш- генерал юстиции,член коллегии Верховного суда республики Дагестан.

Набиева Умукусум- кандидат географических наук, доцент ДГУ.

Умаханов Хизбула- кандидат медицинских наук.

Биякаев Биякай- прокурор

Шамсудинов Магомед- полковник милиции

Беркиханова Алипат- кандидат экономических наук.

Салатгереев Салатгере- полковник милиции, начальник отдела кадровУВД г. Махачкала.

Госенов Гамзат- полковник милиции.

Марижат Абдулазизова- поэт, писатель,заслуженный работник культуры.

Дарбищев Салимхан- инспектор РУО.

Шахабасов Раджаб- генеральный директор «Водоканал»

Хасаев Хайбула- артист аварского театра им.Гамзата Цадасы.

Беркиханов Магомед- генеральный директор ЖБЗ г. Махачкала

Здесь же хочется рассказать еще об одном сельчанине, который спонсировал проложить газопровод в нашем селе. Это предприниматель Эмеев Атагиши, который работает в г.Сахалине. Атагиши давно мечтал внести свой вклад на развитие и благополучие своего родного села .Когда приезжал в село навестить своих родных, он видел, с каким трудом сельчане подготавливали дрова на зиму, как трудно им без природного газа. Решил проложить газопровод за свой счет.Решил и сделал. Сельчанам легче стало оттапливать жилье в зимнее время. Также появились и другие удобства, связанные с проведением газа. В домах появилась горячая вода. Условия жизни стали не хуже городских.За такие удобства односельчане благодарны этому доброму человеку, который облегчил их жизненный быт. Но, несмотря на все это, молодые семьи уезжают из нашего селения. С одной стороны, их тоже можно понять, потому что им в селе нет работы по специальности .Очень не хочется, чтобы мое село достигло участи заброшенных сел. Хочу, чтобы оно всегда жило и процветало.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Моя исследовательская работа «Славные страницы истории моего села» была направлена на развитие любви к истории родного села, уважения к ее прошлому. Встречаясь с сельчанами, слушая и записывая их рассказы, я узнала об истории моего села и о жизни людей.

По итогам исследовательской работы были сделаны следующие выводы:

История моего села тесно связана с историей всей нашей страны.

Жить в родном селе не зная его историю нельзя. Знание истории о родном селе, его прошлого помогает лучше оценить настоящее, воспитывает любовь и уважение к людям труда.

История села очень богата.

Какие меры нужно принять, чтобы село не исчезало, а процветало?

Я думаю, надо выращивать сельскохозяйственные культуры, возродить животноводство, открыть цех по выработке фруктов или овощей, чтобы было сельчанам где работать.

Когда вырасту, я никуда из села не уеду. Буду жить и трудиться здесь. Буду надеяться на светлое и процветающее будущее моей малой Родины - Гостала.

Гостала- мое село родное,

Как ты дорог мне!

Родина- ты моя малая,

Другая не нужна мне.

Список использованной литературы:

1. Мансуров Ш.М. «Салатавия»
2. Дадаев Ю. «По тропам Шамилевских сказаний» 1995 г.
3. Дадаев М. «Краткий краеведческий справочник по Салатавии»
4. Идрисов Р. «Салатавия – моя гордость»
5. Набиев Гунаш «Труд закалил меня»
6. Газета « Чапар»